今日8版 第19464期





最高气温:31℃

最低气温:19℃

## 习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信

# **l旅游合作促进人员往来** 人文交流赓续中美友谊

新华社北京5月22日电 5月 22日,国家主席习近平向第14届中 美旅游高层对话开幕致信。

习近平指出,今年是中美建交45 周年。中美关系的根基由人民浇筑, 中美关系的大门由人民打开,中美关 系的故事由人民书写,中美关系的未 来也必将由两国人民共同创造。

习近平强调,旅游是中美两国人 民交往交流、相知相近的重要桥梁。 我们热情欢迎美国游客来华旅行,结 识中国朋友、体验中华文化、游览美 丽山水,亲身感受真实的中国。希望 两国各界以本次高层对话为契机,深 入交流,凝聚共识,积极行动,以旅游 合作促进人员往来,以人文交流赓续

中美友谊,助力"旧金山愿景"转为实

第14届中美旅游高层对话当 日在陕西省西安市开幕,主题为 "旅游促进中美人文交流",由中国 文化和旅游部、陕西省人民政府、 美国商务部、美国旅游推广局共同 主办。

委召开市

部协

命老

|区重点:

对

安现

调

#### 无锡市党政代表团赴延安学习考察

# 深化对接双向赋能 携手并进联袂前行 为开创苏陕协作发展新局面作出更大贡献

### 蒿慧杰杜小刚讲话

本报讯 山丹花开,红梅香来。5 月20日至22日,无锡市党政代表团赴 陕西省延安市学习考察,深入贯彻落实 习近平总书记关于深化东西部协作和新 时代西部大开发、革命老区振兴发展的 重要指示精神,就苏陕两省最新达成的 协作合作共识,与延安共商发展、共抓落 实。21日下午,延安市无锡市东西部协 作暨革命老区对口合作工作联席会议召 开。陕西省委常委、延安市委书记蒿慧 杰,无锡市委书记杜小刚分别讲话。延 安市领导王军营、马月逢、高建华、王明 智、胡统金、宋满红、赵殿军,无锡市领导 高飞、蒋敏、许峰、封晓春、马良、吴建元, 以及延安市延川县、延长县、宜川县和无 锡市新吴区、无锡经开区主要负责同志, 两市有关部门主要负责同志和挂职干部 参加相关活动。

蒿慧杰代表延安市委市政府对无锡 党政代表团的到来表示欢迎,向无锡长 期以来给予延安的大力支持表示感谢。 他说,近年来,无锡深入贯彻落实习近平

总书记考察江苏重要讲话重要指示精 神,坚决扛起经济大市的应有担当,深入 推进中国式现代化无锡新实践,各项事 业取得了新进步。无锡发展的日新月 异、蓬勃态势让我们格外高兴,无锡干部 群众求真务实、敢于创新的昂扬精神风 貌让我们由衷钦佩。无锡与延安结对以 来,倾力支持延安经济社会发展,持续选 派优秀干部和专业技术人才,加大帮扶 资金和产业项目支持,悉心培养延安赴 锡挂职干部,为革命老区打赢脱贫攻坚 战、全面推进乡村振兴和产业转型发展 注入了强大动能,生动诠释了两地历久 弥坚的兄弟情、战友情。

蒿慧杰指出,当前延安正在深入学 习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要 讲话重要指示精神,扎实推进新时代延 安加快中国式现代化建设"一六四"工作 布局突破起势,奋力为谱写陕西新篇、争 做西部示范增新光、添浓彩。衷心期待 与无锡在新征程上全方位深化拓展协作 合作,共同谱写更加动人的新时代锡延 版"山海情"。一是共同把延安精神弘扬 好。深入挖掘延安精神的时代价值和丰 富内涵,建好用好延安精神无锡学习天 地项目,进一步深化两地文旅合作、人文 交流,守护好中国共产党人的精神家 园。二是共同把合作项目建设好。持续 巩固拓展脱贫攻坚成果,抓好产业项目 合作和共建园区发展,积极助力延安承 接东部产业转移,打造现代产业集群,培 育发展新质生产力,构建现代化产业体 系。三是共同把协作关系深化好。坚持 "政府引导"和"社会力量"相结合,全面 落实对口合作实施方案和各项合作协 议,在乡村振兴、产业发展、科技创新、医 疗教育、生态环保、对外开放等领域持续 深化合作,尤其要多实施一些"夯基垒 台"的利长远项目和"小而美""小而优" 的民生项目,共同开创互利共赢新局面、 谱写协作合作新篇章。

杜小刚对延安长期以来给予无锡发 展的关心支持,特别是对无锡挂职干部 人才的关怀帮助表示诚挚谢意。他表 示,去年以来延安贯通落实习近平总书 记历次来陕考察重要讲话重要指示精 神,扎实推进新时代延安加快中国式现 代化建设"一六四"工作布局,加快建设 黄河流域生态保护和高质量发展先行 区、现代能源经济示范区、苹果产业高质 量发展先行区、革命文物国家文物保护 利用示范区, 高质量发展迈出坚实步 伐。此次延安之行让我们更加感悟到延 安精神的伟大厚重、感受到延安高质量 发展的磅礴气象、感动干延安干部群众

杜小刚指出,习近平总书记在新时 代推动西部大开发座谈会上强调要"完 善东西部协作机制,深化对口支援、定点 帮扶"。近日两省主要领导会面座谈时, 专门提到去年无锡与延安建立革命老区 重点城市对口合作关系。一年来,锡延 两地共通的友谊情感跨越山川、愈深愈 厚,共守的精神谱系升华闪耀、浸润人 心,共建的发展事业枝繁叶茂、如火如 荼,(下转第2版)

#### 本报讯 5月21日晚,正在延安学习考 察的市党政代表团,与我市对口帮扶延安市 工作组,就市东西部协作和革命老区重点城 市对口合作工作召开现场座谈会。市委书记 杜小刚强调,要深入贯彻落实习近平总书记 关于深化东西部协作和新时代西部大开发、 革命老区振兴发展的重要指示精神,紧扣苏 陕两省最新达成的协作合作共识,带着真挚 感情、带着使命责任,全力推动锡延东西部协 作和对口合作走深走实, 齐心协力支持革命 老区振兴发展。市领导高飞、蒋敏、许峰、封 晓春、马良、吴建元,新吴区、无锡经开区主要 负责同志,以及市党政代表团全体成员、对口 帮扶延安市工作组成员参加座谈。 无锡与延安早在1997年就签订了组织

开展扶贫协作和经济合作的协议。2022年7 月,按照国家关于新时代支持革命老区振兴 发展的决策部署,两地进一步拓展结对工作 的内涵与外延,建立了革命老区重点城市对 口合作关系。在2023年全省考评中,我市对 口支援协作合作工作被评为先进、位列第一 名,无锡延安东西部协作工作成功通过国家 考核组现场考核。

座谈会上,我市对口帮扶延安市工作组 与延安有关县区结对的板块、市发展改革委 分别汇报了协作合作情况,市相关部门发 言。杜小刚认真听取有关情况汇报和交流发 言,并同大家一起重温习近平总书记在延安 的珍贵历史瞬间和与延安有关的重要讲话精 神。他指出,通过重温回顾,我们更加深刻体 会到习近平总书记对延安这片土地的巨大关 怀和对延安人民的深情牵挂,更加深切感受 到习近平总书记对振兴发展延安等革命老区 的信心决心和对江苏这样的发达省份在促进 共同富裕上委以的使命重任,更加清醒认识 到无锡作为延安的结对兄弟城市,必须与延 安干部群众一起挑起干钧重担,确保将习近 平总书记作出的重大部署、谋划的重大战略

杜小刚强调,无锡与延安开展对口协作合 作,是一项义不容辞的政治任务,是一项无比 光荣的时代使命,承载着苏陕两省省委、省政 府的信任期许,承载着两市人民和社会各界的 殷切期盼。全市上下要以习近平总书记重要 讲话精神为根本遵循,全面落实中央和省委、 省政府部署要求,将深化推进协作合作作为拥 护"两个确立"、做到"两个维护"的具体行动, 从大局着眼、向深处拓展、往实里用力,切实把 苏陕两省党政代表团互访共识落细落深,把无 锡与延安对口协作合作事项办实办好。一要 提高思想站位。永远铭记延安和延安人民为 中国革命事业作出的巨大贡献,时刻牢记延安 在干部培养输送、人力人才支持、农产品供给、 资源能源保障等方面提供的重要支撑,怀着对 党、对革命老区的感恩之心,切实把协作合作 工作融入推动"强富美高"新无锡现代化建设 中来谋划和推进,(下转第2版)

#### 无锡打造未来产业新增长极系列报道之三

□本报记者 徐兢辉、钱英洁、韩玲

#### 打造海量"场景库", 牵引技术和商业"双爆发"

日前,一架从苏州园区起飞的 稳地落地无锡硕放机场,这次打"空 的"赶飞机的首飞全程仅用时13分 钟,像这样的首次,开启的是未来苏锡 携手探索低空融合新业态的更多可

"未来,通过这样的'空空联程'新 模式, 苏州等周边地区旅客15分钟左 右就能接驳无锡硕放机场,赶飞机更 高效。"项目研发合作方之一的苏州若 航工业技术集团相关负责人表示。

今年以来,无锡的"低空"一旦出 场,总会惊艳"朋友圈"。

低空物流、应急救援、城市管 理……一次次成功的首飞,一个个新 应用的探索,整个无锡正被打造成一 个海量"场景库",N种潜在场景正因 为未来产业所产生的化学反应被不断

发掘 "热辣滚烫"的背后,共识也愈加 清晰:发挥经济能级优势,因地制宜开

### 扎扎实实踏踏实实 能快则快挑起大梁 加快培育新质生产力

未来产业代表新一轮科技革命与产业变革的发展方向,是一座城 市牢牢把握未来发展主动权的关键所在。

放眼而今的无锡,低空经济、空天产业、人形机器人等未来产业,星 星之火,已然点亮。

新的赛道,新的机遇,无锡如何决胜未来产业蓝海,让已经燃起的

星星之火,更快形成燎原之势? 道阻且长,行则将至。这场"未来"之战,无锡须有自己的"心法"和 "打法"。

发应用场景,以场景"化"产业、以场景 "育"产业。

近日,工业和信息化部副部长单 忠德在谈及低空经济发展时也表示, 要加强应用牵引,聚焦应用场景,积极 培育低空经济领域高技术企业、专精 特新"小巨人"企业,加快围绕创新链 布局低空经济发展的产业链,真正强

"从前搞科创注重研发技术,而 今发展未来产业,则要尤其注重应用 场景的研发。"市工信局相关负责人 认为,打造海量新场景、发掘潜在场

化产学研深度融合。

景,并不是表面的"图个热闹"。海量 新场景的先行先试有利于争取一系 列国家级、省级的"示范区""试点"的 牌子,进而争取到更为优质的发展资 源。"以应用场景研发倒逼技术研发, 有些场景哪怕只是昙花一现,也有其 价值。"

在相关专家看来,与传统的"先研 发后转化"的科技成果转化创新模式 不同,特别是一些高价值场景研发,能 够将新技术创造性地运用到真实具体 的"小切口"痛点、难点问题上,其浓缩 在真实的市场验证环境中,一旦成熟,

就会是技术和商业的双爆发。

"空空联程"新模式研发方之一、 无锡硕放机场相关负责人表示,下一 步,机场还将携手苏州若航工业技术 集团,陆续开通张家港、园区、吴江以 及苏州北站等固定航线。

#### "因地制官"锻强长板, 有所为有所不为

进入2024年,无锡各板块布局未 来产业新赛道的动作明显加快。

2024年无锡市政府工作报告方 才明确"全力抢拓未来产业新赛道", 1月24日,全市首个未来特色产业园 -无锡合成生物产业园就在无锡高 新区揭牌落地。

为何落地无锡高新区?这是一个 "因地制宜"的理性决策。

生物医药是无锡高新区重点发展 的战略性新兴产业,2023年占无锡市 生物医药产业总规模的"半壁江山", 跻身全国生物医药产业园区综合竞争 力前20强。

"天时""地利"的长板,引来的是 顶尖科研团队的"人和",无锡江南大 学陈坚院士团队将担纲产业园科技研 发"0到1"的角色,(下转第2版)

#### "丝竹的香颂——中国民乐无锡周"文化交流活动在法国举行

## 相遇巴黎,让世界听见无锡

"太湖美,美就美在太湖水。"一曲民 乐合奏《太湖美》婉转悠扬,将在场所有 人的思绪,牵回万里之外的中国江南名 城——无锡。

5月21日,"丝竹的香颂——中国 民乐无锡周"文化交流活动开幕,法国巴 黎中国文化中心内,在经典的无锡民乐 曲目演出、民乐活态展示、特色文化体验 中,无锡的温婉柔美与巴黎的浪漫热烈 激情碰撞,书写着全新的"双城故事"。

无锡以音乐为媒,邀知音相聚,在诗 情画意的山水江南韵味中共赴一场音乐 与心灵的双向奔赴。推动文化走出去, 讲好故事是关键。无锡文化源远流长, 文化内涵丰富,而音乐是无锡最灿烂的 城市名片之一。此次活动,无锡向世界

展现出爱乐之城的全貌,也探索传播弘 扬中华优秀传统文化的新形式、新思路、 新举措:无锡民乐传承发展历程,无锡专 业院团的综合实力,无锡民乐国际传播 品牌的影响力正在被点亮。

幸对清风皓月,一曲满庭芳。无锡 是"中国的民乐之乡",作为国家历史文 化名城、吴文化发源地,无锡拥有深厚的 音乐传统。近年来,无锡先后举办了"阿 炳音乐艺术节""中国音乐金钟奖全国二 胡比赛",拥有"民乐之乡""中国二胡之 乡"美誉,"梅村二胡"更注册为了集体商 标,这些都使无锡在中国音乐史上占有 一席之地。

现场,无锡"重点音乐项目计划"向 全球发布,包括无锡音乐旅游线路、国际

音乐家驻地计划和第十四届亚太口琴节 等多个项目,以音乐为平台、以文化为纽 带,与世界对话,推动传统音乐的现代演 绎和流行音乐的创新发展,促进推动文 化交流互鉴。

无锡邀请更多国际人士携手推动中 国民族音乐走向世界,为此,在现场,为 积极推广、传播中国民族音乐的外国友 人颁授"音乐交流使者"荣誉称号。

来自法国阿尔卑斯山的音乐人,被 誉为"二胡骑士"的艾略特·托多,是一位 专业音响工程师和音乐家,他自学二胡、 演奏二胡名曲的同时还尝试改编和创 作,曾创造YouTube单条视频超900 万浏览量的纪录。

另一位是法国著名的创作型歌手朱

利安·索雷尔。他对世界名曲《四季》的 曲调进行了再创作,并加入了中国古诗 词以及二十四节气等元素,通过演唱、演 奏和诗朗诵等方式让中国传统文化与世 界名曲相融相通。"我们很喜欢中国,也 喜欢中国音乐,今天这场民乐活动让我 们很幸福。"

音乐是世界的共同语言,在中法建 交60周年之际,中法两国的音乐家通过 此次活动以乐会友、以艺通心。"二胡骑 士"艾略特·托多与无锡交响乐团的乐手 吕玮,共同演奏《二泉映月》东方乐器二 胡与西洋乐器小提琴合奏,碰撞出非同 一般的艺术体验。朱利安·索雷尔则与 无锡交响乐团的四位乐手合作,演绎了 维瓦尔第《四季》中的《春》。(下转第3版)



#### **表经济点燃城市烟火气**

5月21日,游客在大运河江苏无锡段的清名桥历史文化街区乘船游览 (无人机照片)。

近年来,清名桥历史文化街区围绕夜购、夜食、夜游、夜娱、夜秀、夜读等 主题,推出多项活动,拉动消费,激活夜经济。 (新华社发)

54大类便利化应用场景优化改造基本完成 "五星卡"让外籍人士在锡"丝滑"畅行

详见第2版>>>

一栋一策,政府居民"双向奔赴"装好梯 老新村迈入"加梯潮"有啥秘诀

详见第3版>>>

6 942431 100017

国内统一连续出版物号:CN32-0011

无锡日报社出版

社址 江苏省无锡市太湖新城金融二街1号

邮编 214125

广告投放热线:81853027

发行投诉热线:85057666

图文投稿邮箱:wuxidaily@126.com

零售价:2元